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בבית המשפט לענייני משפחה בקריות
הורים לארבעה ילדים בגירים, הנשואים זה לזה 47 שנה, הגישו בקשה לביצוע בדיקת רקמות בילדיהם. הבקשה הוגשה על רקע חששו של האב כי בשנים הראשונות לנישואיהם אשתו בגדה בו, והוא אינו מוצא מנוח לספק המקנן בלבו. הילדים, שכולם נשואים והורים לילדים משלהם, הביעו את הסכמתם לבדיקה בכתב, תוך שהם מצהירים שהם מבינים היטב את משמעותה. היועץ המשפטי לממשלה ופקידת הסעד מתנגדים לבקשה. פסק הדין ניתן בכ"ב בכסלו תשס"ז (13.12.06). 
השופט אספרנצה אלון:

ניסיונות הגישור  -
6. 
הפניתי את הצדדים ליחידת הסיוע, כאשר התסקיר והודעת המדינה הועברו לעיונה של עו"ס יחידת הסיוע. עו"ס יחידת הסיוע נפגשה עם בני הזוג ודיווחה "שניהם נחושים בדעתם לבצע את הבדיקה כדי שהאמת תצא לאור, כל אחד על פי תפיסתו". 

7.
בדיון שקיימתי ניסיתי לדבר על לב הצדדים ולהניאם מבירור תביעתם, אך המבקש עמד על תביעתו ואליו הצטרפה המבקשת, אם כי, בלשון רפה.    

8.
על חשיבות הליכי גישור במשפחה נעזרתי במאמרם של הרב עו"ד יוסי שרעבי וד"ר יובל סיני "הגישור במשפט ובדיני המשפחה במקורות המשפט העברי": 
"... בסידורי התפילה מובאים דברי המשנה בנוסח הבא: "...והבאת שלום בין אדם לחברו ובין איש לאשתו".

אין ספק כי המשימה להביא שלום בין איש לאשתו הינה בעלת מעמד מועדף, כשהקב"ה כביכול מוותר מכבודו. במיוחד נאמר הדבר במקרים של משבר בקשר הזוגי על רקע חשדות לקשר רומנטי של בן הזוג עם אחר... גם בעניין זה, נמצא מדרש המתאר את הישגיו של אהרן הכהן בגישור משפחתי:
"כמה אלפים היו בישראל שנקראו שמם אהרן, שאלמלא אהרן  לא בא זה [צ"ל לא באו] לעולם, שהיה משים שלום בין איש לאשתו ומזדווגין  זה עם זה והיו קורין שם הילוד על שמו".

מתוך פרק ה' לחווה"ד, והאסמכתאות המובאות שם, המרכז ליישומי משפט עברי (ישמ"ע). 

ואלו השיקולים השוללים מתן צו לבדיקה לסיווג רקמות: 
השיקולים ע"פ הדין העברי: 
11.
"רוב בעילות אחר הבעל" – נקבע הכלל כי כל ילד שנולד מאישה נשואה, חזקה משפטית היא שהאיש אשר נשוי לאמו הוא אביו, וזאת על-פי עקרון הרוב, וההנחה כי "רוב בעילות אחר הבעל" (חולין, יא, ב ועוד). חזקה זו חלה גם כאשר הכול "מרננים" על האישה שהרתה לאחר, וחזקה זו כמעט שאינה ניתנת לסתירה, למעט מקרים ספורים. (יבמות, פ, ב; רמב"ם, שם, טו, הלכות יט, כ; שו"ע, שם, סעיפים יד-טו; בית שמואל, שו"ע, אה"ע, ד, סעיפים קטנים טז, כו; חלקת מחוקק, שו"ע, אה"ע, ד, סעיפים קטנים ח, ט, טז; ערוך השלחן, אה"ע, ד, סעיפים כז, כח, ועוד).

הכלל של "רוב בעילות אחר הבעל" הינו כה חזק, עד שאפילו אם נעדר הבעל עד שנים עשר חודש, אומרים שנשתהה העובר במעי אימו ותולים האבהות בבעל;

12.
"דין יכיר" – הדין הוא כאשר הבעל טוען שאין הוא אבי הילד (טענה המכונה במקורות המשפט העברי בשם טענת "יכיר", על-פי הפסוק בדברים, כא, יז: "כי את הבכור בן השנואה יכיר לתת לו פי שנים", היינו שהאב מכיר בבן פלוני שהוא הבכור; ראה: קידושין, עד, א; עח, ב; בבא בתרא, קכז, ב; רמב"ם, שם, הלכות טו-טז; שו"ע, שם, סעיף כט). 

לדעת רוב הפוסקים, על האב לטעון טענה זו מיד כאשר יכול היה לדעת על הריונה של אשתו. ראה ב' שרשבסקי, דיני משפחה, מהדורה רביעית, עמ' 353 ואילך. 

יובהר כי גם כאשר האם תטען במפורש שהיא נכנסה להיריון שלא מבעלה, לא תתקבל טענתה.

